



两会期间，各地全国人大代表、全国政协委员齐聚北京，共同为中华民族的“中国梦”献计献策。医卫界代表也纷纷参与其中。恰逢“三八”妇女节，本期，我们一起倾听医卫界女性代表委员的“两会”心声，欣赏她们的女性风采、工作作风、两会作为。

全国两会 医界巾帼风采

▲ 医师报记者 宗俊琳 熊文爽

第十一、十二、十三届全国政协委员 北京医院呼吸与危重症科 孙铁英 行医中的普通事儿是最好的提案



“我只是一个普通人，一名普通的医生，看见了一些普通的与医疗相关的现象，自然就要做一些理所应当的思考。”全国政协委员、北京医院呼吸与危重症科孙铁英淡然地说。

从医30多年的她，经历了几十年的社会历史变迁，见证了中国改革开放的辉煌成果，她说，“改革发展中肯定还有这样或那样的问题，作为政协委员应该履行职责，我就要把大家看到的问题和思考的意见积极提供给国家有关部门，作为参考，期待国家进一步完善顶层设计的设计，慢慢解决这些问题。”

这些年，孙铁英是这么说的，也一直是这么做的。她在日常医疗工作中夜以继日，在政治协商进程中马不停蹄。她的一份份提案，带着女性特有的敏锐、慈悲、进取和温度，脚步从未停歇。

提出“双向转诊”

“每天一早，医院里就挤满了等待看病的人。门诊楼的凌晨三点钟，挂号的队伍就在悄悄蔓延了，但是，即便如此，有些患者等到中午11点钟还没看上病……你想想，如果是你，心情能有多好？该有多坏？”

早在2009年，出任十一届全国政协委员的孙铁英，就将自己27年行医生涯中感慨最多的“普通事儿”拟成了提案。

“相比起大医院里的人满为患，老百姓家门口的社区医院却总是冷冷清清。”敏锐的孙铁英捕捉到了“普通事”的不普通，将“双向转诊”作为自己的“核心提案”正式提出。

“社区医院与二级医院、二级医院与三级医院设立双向的转诊，三级医院再覆盖几个二级医院，就像星星之火，那个网就打开了。”她说，一套完整的“双向转诊”制度，就是要实现“小病在社区、大病进医院、康复回社区”的新型就医模式，既有利于医院分流患者，又能切实减少患者的花费。

如今，这样的模式已经在医改中卓有成效。今年，她进一步提议注重强化提升基层医疗建设。她说，基层医疗水平是全国医疗的基础，是实现健康中国的必要条件，而基层医务人员人才下得去、用得上、留得住是关键，需要制订和实施基层医疗人才队伍建设规划、鼓励优惠人才政策。在加强全科医生制度建设、完善分级诊疗制度等深化改革进程中，她仍在奔波呼吁。

推动“药品零加成”

“知名专家门诊14元挂号费。”

“北京医院是三甲医院，床位费24元/日，远低于旅店、宾馆；训练有素的三甲医院护

士的护理费9元/日，远低于住院患者的护工费。”

“一位腹部肿瘤的患者住院费共11万元，其中手术费仅5000元。一个心脏手术，技术含量高，风险大，而手术费仅800元~1200元。”

“医疗服务价格体系不能反映医务人员的劳动价值！”孙铁英看到了，也听到了。

2016年，出任十二届全国政协委员的她提出建议，公立医院改革的关键环节是理顺医疗服务价格，破除“以药养医”医疗体制，建立以岗位职级为基础，符合医疗服务职业特点的医务人员薪酬制度，充分调动医务人员的积极性。2017年4月，北京医改顺利完成了“药品零加成”与“医事服务费”的改革。

“目前，我希望国家能将医疗改革的政府投入与医生服务薪酬更好地做出协调、结合和平衡。”今年，在十三届全国政协提案中，她要代表行业提出这个提案。

关注养老这件家事国事

“养老，在眼下的中国，可不仅仅只是件‘家事’！随着人口老龄化，越来越是一件‘国事’了！”曾经在青岛一家心脑血管医院调研的孙铁英，看到“一栋楼既是医院又是养老院”的场景，颇受启发。“这是很好的医养结合模式。”孙铁英说。

在去内蒙古调研的途中，她接触到交通落后的偏远乡镇、自治区的基层医疗严重滞后的情况，“那样缺医少药，我很吃惊！”孙铁英感叹。内心所受的冲击促使了这些地区“基本药和医保药”的提案的诞生。

还有残疾人、罕见患者群的康复与治疗……“作为北京大学的教授，我还应该关心这群年轻人的学习、成长和生活。”

孙铁英，一如她一贯的温暖，对身边人的感同身受，她的提案也带着暖心的温度。

第十二、十三届全国人大代表 徐州市眼病防治研究所所长 李甦雁 差点与药师法立法擦肩而过



“再次当选全国人大代表，我非常激动。与上一届相比，我的思想更成熟了，提出的议案和建议也会更加具有针对性。”全国人大代表、徐州市第一人民医院眼科医院院长李甦雁冷静而沉稳地说。

她是一位非常“高效率”的全国人大代表，她提出的不少建议和议案都得到了及时有效的回应。不论是药师法立法、老年性黄斑变性人大病医保，还是加大医暴的惩治力度，皆获国家有关部门的反馈或落实。

传染病防治法 11条建议受关注

2013年5月15日，全国人大常委会委员任茂东率调研组在江苏省进行传染病防治法执法调研，李甦雁参加座谈。会前，李甦雁在徐州开展了关于传染病防治工作的调研，通过与当地传染病医生的交流，李甦雁在会上提出了11条建议，她提到政府应

该加大传染病防治工作资金的投入，呼吁提高传染病防治工作者的待遇，加强传染病防治知识的普及等。任茂东委员对此表示赞赏，并在回京之时带走了李甦雁的书面建议，为传染病防治法的修改完善提供参考。“我当时非

常感动，这是对我的肯定，也让我在履职中更加尽心尽责。”

议案获肯 药师法立法启动

记得2016年，李甦雁提出的有关药师法立法的议案，当年就被列为立法研究项目，2017年

正式启动立法工作，国家卫计委起草了中华人民共和国药师法草案并广泛征求意见，立法工作正在进行之中。“差一点儿我就错过了这个机遇！”谈及此处，李甦雁感触颇深。

2016年3月两会期间提交了药师法立法议案后，不到半年的时间，有关部门便请她跟随考察队去黑龙江调研。当时，正逢李甦雁身体不适，腹泻不止，稍有犹豫后，她带病坚持到场。“我去了之后才发现，十几个人的考察队里，有人大常委会科教文卫的副主任委员、院士、人社部和国家卫计委工作人员以及药学专家等成员，竟然就只有我一个人大代表，他们手中拿的文件就是我提的议案。”她激动地回忆：

“幸亏我没有请假！为了这个议案，我们在黑龙江长途跋涉考察了整整3天！”2017年1月25日，国家卫生计生委体改司司长梁万年在国新办举行的政策吹风会上表示，我国已正式启动药师法立法工作。

“这个现场调研针对性非常强，我无比庆幸自己去了，同时也备受鼓舞。国家对人大代表提出的建议和议案非常重视，是对我们付出的最好回报！”李甦雁说。

今年，李甦雁将继续关注药师法立法的进展，“药师法关系到百姓的用药安全，关乎百姓健康，我们希望国家能加速立法的进程。”李甦雁说，此外，她还将反映当前必需的一些药物以及部分手术耗材短缺的问题，希望能够引起国家相关部门的重视。